

ΣΤΑ ΟΡΙΑ της επιβίωσης και του αφανισμού κινούνται οι βιομηχανίες της Βόρειας Ελλάδας, αφού η οικονομική κρίση και η ύφεση πλήττουν θανάσιμα την πραγματική οικονομία.

**ΤΟΥ ΓΙΩΡΓΟΥ ΜΗΤΡΑΚΗ**

**Τ**α συμπεράσματα της επίσημης έρευνας που διεξάγει ο Σύνδεσμος Βιομηχανιών Βορείου Ελλάδος σε 300 επιλεγμένες μεταποιητικές μονάδες κάθε κλάδου της Μακεδονίας, της Θράκης και της Ηπείρου για το 2010 είναι αποκαλυπτικά των δυσκολιών που υπάρχουν. Χωρίς υπερβολή, ο παραγωγικός ιστός του βορειοελλαδικού τόξου -ή ό,τι έχει απομείνει από αυτόν- βρίσκεται σε πλήρη αποσύνθεση. Οι επιχειρήσεις αγωνίζονται «με νύχια και με δόντια» να επι-

## ΕΡΕΥΝΑ ΤΟΥ ΣΒΒΕ ΚΡΟΥΕΙ ΤΟΝ ΚΩΔΩΝΑ ΤΟΥ ΚΙΝΔΥΝΟΥ ΓΙΑ ΤΗ ΒΟΡΕΙΑ ΕΛΛΑΔΑ

# «Ωρα μηδέν» για τη βιομηχανία

βιώσουν, και ελάχιστες εταιρείες μόνο σκέφτονται την ανάπτυξη.

Όπως δείχνουν οι καταγραφές του ΣΒΒΕ, τέσσερις στις δέκα βιομηχανίες της Β. Ελλάδας -οι 120 από τις 300 του δείγματος- εμφάνισαν το 2010 ζημίες, ενώ η κερδοφορία διαμορφώνεται περίξ του μηδενός. Σε βάθος πενταετίας τα στοιχεία του ΣΒΒΕ σοκάρουν. Την περίοδο 2006-2010, οι 300 βιομηχανίες του δείγματος έχουν απολέσει το 90% των προ φόρων κερδών τους, ενώ ο κύκλος εργασιών τους υποχώρησε κατά 7%. Αντίθετα, φαίνεται πως αυξήθηκαν οι εξαγωγές τους -

σε μεγάλη βιομηχανία της περιοχής υπάρχει πλήρης αντιστροφή μέσα σε έναν χρόνο της σχέσης 70% εσωτερική αγορά, 30% εξαγωγές-, κάτι που οφείλεται αφενός στην ανάκαμψη των μεγάλων αγορών της Ευρώπης και αφετέρου στην αναγκαστική στροφή σε πωλήσεις στο εξωτερικό, λόγω της αδυναμίας της εσωτερικής αγοράς.

Σύμφωνα με τη μελέτη του ΣΒΒΕ, που θα δοθεί στο σύνολό της στη δημοσιότητα τις επόμενες εβδομάδες, από τους 18 κλάδους της μεταποίησης τα τρόφιμα και τα ποτά δείχνουν σημαντική αντοχή, ενώ ως πλέον ευάλωτοι κατα-

γράφονται η κλωστοϋφαντουργία και όσοι άμεσα ή έμμεσα καταχωρούνται στα δομικά υλικά, όπου η «καταστροφή» είναι ολική, λόγω της κρίσης στην οικοδομή.

Όπως σημειώνει η διοίκηση του ΣΒΒΕ, τα προβλήματα της μεταποίησης στη Β. Ελλάδα είναι τόσο μεγάλα, που δικαιολογούν κεντρική παρέμβαση, με τη διαμόρφωση ειδικής πολιτικής που θα βοηθήσει τις επιχειρήσεις να αντεπεξέλθουν. Ο πρόεδρος του ΣΒΒΕ, Νίκος Πέντζος, έχει κατ' επανάληψη το τελευταίο διάστημα τονίσει ότι η μεταποίηση θα πρέπει να επανέλθει στο επίκεντρο της

αναπτυξιακής πολιτικής της χώρας, διότι δημιουργεί απασχόληση και προσδίδει υψηλή προστιθέμενη αξία στην ελληνική παραγωγή.

### Γενική κατάρρευση

Τα στοιχεία του ΣΒΒΕ συμπιπτουν με τα συμπεράσματα στα οποία κατέληξε η Stat Bank μετά την επεξεργασία των οικονομικών δεδομένων των 1.183 μεγαλύτερων (βάσει τζίρου) παραγωγικών επιχειρήσεων της χώρας, που δείχνουν ότι τα κέρδη αυτών των επιχειρήσεων μειώθηκαν το 2010 κατά 98,4%, δηλαδή στην ουσία έχουν μηδενιστεί. Η ραγδαία επιδείνωση των α-

ποτελεσμάτων των μεγάλων βιομηχανικών επιχειρήσεων της χώρας έρχεται να προστεθεί σε δύο άσχημες χρονιές, αυτές του 2008 και του 2009, οπότε είχε καταγραφεί σημαντική επιβράδυνση της κερδοφορίας.

Σύμφωνα με τα συμπεράσματα της έρευνας της Stat Bank, οι εν λόγω επιχειρήσεις του δείγματος αύξησαν τον συνολικό κύκλο εργασιών τους από 48,06 δισ. ευρώ το 2009 σε 49,9 δισ. ευρώ το 2010, παρουσιάζοντας άνοδο της τάξεως του 3,9%, χωρίς όμως αυτό να τις βοηθήσει να βελτιώσουν τα αποτελέσματά τους.